

結核病問答集

一般民眾精簡版

結核病防治組
疾病管制局



為什麼會得到



結核病？

結核病是一種傳染病，人遭受到結核菌的感染之後，經過一段時間的潛伏期發病，和遺傳沒有關係。

肺結核是如何



傳染的？

肺結核的傳染途徑主要是飛沫傳染，開放性的肺結核患者經由咳嗽、打噴嚏、說話、唱歌等將包在分泌物的細菌排在空氣中，被健康的人吸入造成感染。



傷風感冒一直不好會不會 變成結核病？

感冒和結核病是不同的病原體所導致的，因此傷風感冒如果沒好好治療不會演變成肺結核。但是因為肺結核的症狀和感冒很像，有時病人得到的是肺結核，但他誤以為是感冒，等到症狀未見改善，才診斷是肺結核。因此，傷風感冒不會變成肺結核，呼籲民眾要小心的是，有咳嗽等症狀不一定就是感冒，大家要對肺結核有警覺心。

要如何預防被



結核菌感染？

努力尋找潛在的肺結核患者，並且協助他們規則服藥，是保護自己不被結核菌感染的唯一方法。因為人不可能不呼吸，所以無法像其他傳染病利用洗手等良好的生活習慣去避免感染。



肺結核有什麼症狀？

肺結核的症狀以咳嗽、有痰等呼吸道的症狀為主，偶爾也會伴隨發燒、體重減輕、食慾不振、精神不濟、夜間盜汗、氣喘、咳血等症狀。肺結核的特色在於症狀嚴重性的變異很大，早期的病人甚至可以毫無症狀。所以平日一定要多多注意自己的身體狀況，定期接受健康檢查。如果咳嗽有痰超過三週，應立即就醫接受檢查，早期發現，早期治療。

什麼人比較會得結核 病？



任何年齡、任何種族的人，不分男女老少，都可能得到結核病，只要一個人受到結核菌的感染，在身體抵抗力較差時，就比較容易發病。因此，傳染性結核病病人的家屬，年紀較大的人，同時患有糖尿病、矽肺症的人、長期服用類固醇藥物的人、酗酒的人、以及免疫機能不全的人，比較容易得到結核病。



操勞過度、營養不良的 人是不是容易得結核病？

不是每一個被傳染到結核菌的人都會發病，只要當身體的抵抗力變差，才比較容易發病，根據研究，發病的機會大約十分之一。因此凡是造成身體抵抗力變差的原因都是引發結核病的危險因子，因此舉凡操勞過度、營養不良、飲食起居不正常等都應該極力避免。



怎麼知道我有沒有肺 結核？

診斷肺結核的檢查主要靠驗痰和胸部X光檢查，其中驗痰的結果和疾病的傳染性息息相關；所以一旦懷疑是否罹患肺結核，應接受驗痰。另外胸部X光也是診斷肺結核很方便的工具，一些病灶輕微，還不具傳染性的早期病患，胸部X光可以協助醫師診斷。



肺結核患者平常

需要做什麼檢查？

最重要的檢查就是驗痰和照胸部X光，醫師根據檢驗的結果能夠了解病情的進展及患者的傳染性。所以患者應依照要求的時間定期復查。



得到肺結核，一
生豈不就完了？

肺結核不是不治之症，只要好好治療，現在的結核藥物很先進，可以治好95%以上的患者。



治療肺結核是不是 要吃一輩子的藥？

不需要。一般治療的時間是半年，有時候主治醫師會根據每一個患者的病情，延長治療時間到九個月或一年。



什麼時候才可以停藥 了呢？

結核病的治療可否停止，要考慮兩個因素：治療藥物是否有效、治療時間是否足夠。如果治療時間不夠，雖然病情看起來似乎已經完全好了，冒然停藥的結果極可能造成往後的復發。所以，請和主治醫師討論治療的時程，並且配合專業考量，而不要自行決定停藥。



天天吃藥吃半年， 誰受得了？

因為結核藥物一天只須吃一次藥，而且並不要求一定要在飯前或是飯後服用，還算方便。如果治療時間不到半年，以後復發的機會很高，為了一勞永逸，一次把病治好，請務必按照醫師的指示，治療足夠的時間。



肺結核如果不治療會 怎樣？

肺結核如果不治療，依據醫學研究統計：有五成的病人會死亡，另外三成的病人雖不致死，但也會持續性排出細菌，繼續傳染給周遭的親密接觸者。因此我們呼籲民眾，千萬不要諱疾忌醫，得了肺結核一定要好好治療，以免耽誤自己和家屬的健康。



吃結核藥物會有哪 些副作用？

結核藥物常見的副作用有：噁心、胃部不適、腹脹、食慾不振、關節酸疼、手腳麻木、皮膚起疹、發癢、變黃、視力模糊、聽力受損、暈眩、眼白變黃。如果發生上述症狀，請立即回原治療醫院請醫師診治。



吃結核藥物有副作用時可 不可以減量或少吃幾種？

千萬不可以！減量服藥或是少吃幾種結核藥物的結果很容易就會造成抗藥性，一旦變成抗藥性結核，不僅治療成功的機會大減，治療的時間也會延長，但是我們也不建議病人為了把病治好去忍耐副作用。現代的醫學非常進步，一般的副作用都能夠在細心診治之下獲得解決。所以，服藥一旦發生副作用，應立即回診治醫師處，只要和醫師好好配合，一定可以解決問題的。

結核病人需要住院治療嗎？



除非服用結核藥物發生副作用，或是症狀嚴重，需要住院處理，不然結核病人並不一定非要住院不可。建議肺結核患者在一開始服藥的前兩個星期，能夠儘量在家休息服藥，不要到人口稠密的公共場合去。等到規則服藥兩週以後，就可以如正常人一般作息了。

什麼是抗藥性



結核菌？

要是結核患者不規則服藥，體內的細菌習慣這些藥物之後，就會產生抗藥性，這時一般使用的特效藥就會無效。其他人萬一被這種病人傳染到，就會一發病就是抗藥性結核病。



抗藥性結核病有什麼特別的地方？

多重抗藥性結核因為一般使用的特效藥沒用了，要改用效果較差的第二線藥物。這類藥物比較容易引起腸胃的不適、藥效也比較差，所以治療時間要延長到至少18個月，治癒的機會也只有50%而已。

中藥可不可以治 好結核病？




根據醫學研究報告，目前還沒有任何一味中藥具有殺死結核菌的效果，而現在使用的結核藥物殺菌效果都很好。因此，得了肺結核，請不要單靠使用中藥來治療。



為什麼有些結核病人 一直醫不好？

大部分的結核患者是可以完全治好的。但由於治療時間比較長，通常需要六個月以上的時間，因此有些病人在治療中失去了耐性，或是因為服藥過程中發生副作用等不適的症狀，自行停止服藥，結果造成治療失敗，甚至產生抗藥性。

每個結核病人都會傳染別人嗎？



不一定。首先，單純肺外結核的病人就沒有傳染性；肺結核病人從傳染性來看，又可以分為開放性和非開放性兩種。開放性是指痰內帶有結核菌，會傳染給別人的病人。非開放性指痰內不帶結核菌，不會傳染給別人的病人。所以肺外結核病患的家人不必檢查。



結核病人的家人是不 是比較容易被傳染？

痰塗片陽性（就是痰塗片檢查發現結核菌的意思）肺結核病人的親密接觸者被傳染到結核病的機會比較高。因此，病患的同宿親友都應該接受檢查，以便早期發現、早期治療。



哪一類結核病的家人 要接受檢查？

確定診斷的肺結核病患，與其同宿的親友最好也都能接受檢查；如果是肺外結核，或是還沒有確定肺結核的疑似個案家人，就不需要檢查。



結核病人的家人要如何保護自己？

因為現在的結核藥物效果很好，病患只要開始治療、規則吃藥，傳染性很快就會降低，因此家屬保護自己的積極作法，就是好好關心病人是否規則的服藥。因為病人在被診斷出肺結核前，早已經散播細菌一段時間了，所以才會希望家屬也能夠接受檢查。只要檢查沒問題，病患也確實開始服藥治療，就不必太過擔心被感染的問題。另外，注意家裏的通風，教導病人咳嗽、打噴嚏時摀住口鼻，咳出的痰液立即由馬桶沖走也是預防被傳染的重要方法。



結核病會不會經由食物 傳染？與結核病人一起 吃飯有沒有危險？

肺結核是飛沫傳染，也就是說它不會經由食物傳染。與結核病人一起吃飯並沒有危險，病人所使用的碗盤也毋須另外消毒。



結核病人可以照常工作和生 活、結婚、生育嗎？

只要規則治療，結核病人可以結婚，享受性生活，如果能夠與醫師配合，規則服藥、定期迴診，也可以照常的工作。但是女性患者在治療期間最好不要懷孕，因為治療過程中往往需要接受X光檢查，會有諸多不便。所以，如果一旦發現懷孕，應儘快告知醫師避免X光，並請醫師調整結核藥物。結核菌經由胎盤傳染給胎兒，引起先天性結核病的機會極低極低；再加上目前有三種對胎兒無害的結核藥物可供選擇，因此即使懷孕了也不必擔心。服用結核藥物會使口服避孕藥失效，請改採其他避孕方法。



結核病人最需要注意 些什麼事情？

一定要接受治療，不要只找中醫或是相信民俗療法，按規定的時間及劑量服藥，不隨便自行停藥。